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§130 Dnr KS 2020-531

Klotterpolicy för Norrtälje kommun
Beslut
Kommunstyrelsen föreslår:

1. Kommunfullmäktige godkänner klotterpolicyn för Norrtälje kommun och kommunkoncern
2. Policyn ska verkställas senast 1 januari 2022

Sammanfattning av ärendet
Trygg i Norrtälje kommun har fått i uppdrag att ta fram klotterpolicy för Norrtälje kommun och 
Norrtälje kommunhus AB med syftet att Norrtälje kommun ska vara en attraktiv och trygg kommun 
utan klotter och skadegörelse. Genom att införa Klotterpolicy för Norrtälje kommun och sanera utifrån 
en 0- vision kommer kostnaderna att kunna öka i ett initialt läge. På sikt kommer vi att minska 
kostnaderna på våra kommunala objekt.

Beslutsunderlag

§99 KSAU Protokollsutdrag och tjänsteutlåtande avseende Klotterpolicy för Norrtälje kommun

Beslutande sammanträde
Deltar ej i beslut
Olle Jansson (S) meddelar att socialdemokraterna ej deltar i beslut.
Camilla Rydstrand (MP) meddelar att miljöpartiet de gröna ej deltar i beslut.

Reservationer & protokollsanteckningar
Britt-Mari Bardon lämnar in skriftlig reservation till förmån för sitt eget yrkande: 
Vi yrkar avslag på det här ärendet eftersom vi ser den här skrivelsen som en ideologisk 
skrivbordsprodukt som inte har någon relevans i verklighetens Norrtälje (eller någon annan stad för 
den delen). Detta av flera anledningar vilka vi beskriver i följande punkter:
 
1. Vi har inte ett stort problem med klotter i Norrtälje. Enligt statistik från BRÅ (2019) så var antalet 
anmälda klotterbrott 366 stycken i Norrtälje kommun. Det gör att kommunen låg på plats 20 av 26 av 
Stockholms läns kommuner. Klotter är inget stort problem i vår kommun.
 
2. Vi vill ha ett tydligt svar på vad som åsyftas med ordet klotter. Var går gränsen mellan klotter och 
graffitti till exempel. Detta är viktigt pga punkten om beröringsförbud nedan. Vem är det som ska dra 
den gränsen och var finns isåfall de riktilinjerna om vart gränsen går mellan klotter och konst?
 
3. En skadegörelsepolicy? Om det med ordet klotter endast åsyftas den rubricerade brottskoden 
”klotter” som menar illegal skadegörelse så bör den byta namn till skadegörelsepolicy för att inte 
förknippas med konstformen som innehar samma namn och estetik. Ordet klotter bör helt tas bort i 
samtliga meningar. Att klottra på offentliga byggnader utan tillstånd är redan förbjudet enligt 
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lag och behöver ingen särskild policy. En klotterpolicy motarbetar lagliga alternativ till att fritt utöva 
sin konst.
 
4. Angående beröringsförbudet där det står att kommunen inte ska medverka i eller stödja 
verksamheter och evenemang som inte tar avstånd från klotter liknar den som tidigare användes i 
Stockholms stads klotterpolicy, kallad Nolltolleransen. Ett sådant förbud skulle ge förödande 
konsekvenser på kulturlivet i kommunen. Med hänvisning till policyn skulle det gå att stoppa eller 
omöjliggöra utställningar, festivaler och utbildningar som förknippas med klotter.  Det skulle innebära 
att te.x Norrtälje Konsthall inte kan visa streetart-utställningar, att de lokala kulturorganisationerna 
inte kan beviljas bidrag för workshops, fotovisningar eller utställningar med graffitikonstnärer. Skulle 
kulturlokaler förlora sina kommunala verksamhetsbidrag om de skulle satsa på ett sådant projekt? 
Det skulle också omöjliggöra öppna legala graffitti-väggar för den som vill prova på konstformen.
 
5. ”Inhyrda objekt exempel byggbodar och containers ska vara sanerade innan de kommer till 
Norrtälje kommun” innebär det att ett företag som anställt en målare att måla deras byggbodar och 
containrar kommer bli sanerade om de hyrs in till Norrtälje kommun? Tvångs-saneras det eller ges 
det böter? Vem ska stå för kostnaden?
 
6. ”Norrtälje kommun ska bedriva ett kontinuerligt attitydsprogram till elever och föräldrar för att öka 
möjligheten för barn och ungdomar att utvecklas i en miljö som är fri från riskfaktorer som missbruk 
och kriminalitet” varför koppla ihop missbruk och tyngre kriminalitet med klotter? Vi skulle gärna se 
källor på kopplingen mellan missbruk, kriminalitet och klotter?
 
Vi skulle förorda att det här dokumentet helt slopas eftersom vi inte kan se vad för nytta det faktiskt 
skulle göra eller att det skrivs om och benämns “skadegörelsepolicy”
Dock vill vi återigen påpeka att det är redan förbjudet enligt lag att klottra på offentliga 
byggnader utan tillstånd är och vi behöver ingen särskild policy.
 
Camilla Rydstrand (MP) lämnar in följande protokollsanteckning:  
 
Miljöpartiet deltar inte i beslutet. Vi är inte principiellt emot en klotterpolicy på så vis att vi såklart 
också vill eftersträva en klotterfri kommun. Dock presenteras denna policy, precis som i fallet med 
förslaget till integrationspolicy, helt utan någon form av bakgrundsbeskrivning som tydliggör hur den 
eventuella problembilden ser ut i kommunen. Utan problembeskrivning är det svårt att bilda sig en 
uppfattning om ifall åtgärderna är relevanta eller ett slag i luften. Dessutom finns redan i den Strategi 
för brottsförebyggande arbete som antogs 2017 ett fokusområde där det framgår att arbete mot 
klotter och annan skadegörelse ska prioriteras. En handlingsplan hade varit mer på sin plats, och 
direkta uppdrag till berörda delar av organisationen. Att ta fram nya övergripande styrdokument som 
lyfter frågor som redan tagits i tidigare strategier och policyer är inte ett effektivt utnyttjande av 
kommunens resurser.  
I policyn finns också skrivningar som är väldigt omfattande, exempelvis att kommunen inte ska stödja 
verksamheter som inte tar avstånd från klotter. Däri saknas ett resonemang om att det är 
skadegörelse som avses och inte ska tolkas som all form av gatukonst eller grafitti per definition får 
förekomma ens på ett lagligt sett. Att kommunen inte ska stödja verksamheter som stödjer 
skadegörelse behöver vi inte skriva en policy om, det måste ju vara underförstått, eftersom det är 
olaglig verksamhet.

Yrkanden
Britt-Mari Bardon (V) yrkar avslag till kommunstyrelsens arbetsutskotts förslag.



MeetingDate

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

Anders Olander (C) och Robert Beronius (L) yrkar bifall till kommunstyrelsens arbetsutskotts förslag.

Beslutsgång
Ordföranden ställer kommunstyrelsens arbetsutskotts förslag mot Britt-Mari Bardons (V) 
avslagsyrkande och frågar om kommunstyrelsen kan besluta i enlighet med kommunstyrelsens 
arbetsutskotts som bifalls av Anders Olander (C) och Robert Beronius (L), och finner att 
kommunstyrelsen beslutar i enlighet med förslaget.

Beslutet ska skickas till 
Trygghets- och säkerhetskontoret
Författningssamlingen
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Kommunstyrelsens arbetsutskott
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§99 Dnr KS 2020-531

Klotterpolicy för Norrtälje kommun
Beslut
Kommunstyrelsens arbetsutskott föreslår:
Kommunstyrelsen föreslår:
1. Kommunfullmäktige godkänner klotterpolicyn för Norrtälje kommun och kommunkoncern
2. Policyn ska verkställas senast 1 januari 2022

Sammanfattning av ärendet
Trygg i Norrtälje kommun har fått i uppdrag att ta fram klotterpolicy för Norrtälje kommun och 
Norrtälje kommunhus AB med syftet att Norrtälje kommun ska vara en attraktiv och trygg kommun 
utan klotter och skadegörelse. Genom att införa Klotterpolicy för Norrtälje kommun och sanera utifrån 
en 0- vision kommer kostnaderna att kunna öka i ett initialt läge. På sikt kommer vi att minska 
kostnaderna på våra kommunala objekt.

Beslutsunderlag

Tjänsteutlåtande avseende Klotterpolicy för Norrtälje kommun
Bilaga 1. Klotterplicy för Norrtälje kommun

Beslutande sammanträde
Reservationer & protokollsanteckningar
Camilla Rydstrand (MP) lämnar följande protokollsanteckning: 
Miljöpartiet har inte principiellt något emot en klotterpolicy på så vis att vi såklart också tycker att det 
ska eftersträvas en klotterfri kommun. Policyn innehåller dock en del frågetecken, exempelvis att 
skolorganisationen ska åläggas, ytterligare ett i mängden, ansvar som inte finansieras. Detta borde 
kunna vara ett direkt uppdrag till berörda förvaltningar och bolag snarare än en policyfråga för 
fullmäktige då frågor av betydligt tyngre dignitet än denna stannar i KS. Om klotter ska ha en egen 
policy, hur många policyer ska vi då sluta med i Norrtälje kommun. Vi talar i så fall om hundratals.

Beslutsgång
Ordföranden frågar om kommunstyrelsens arbetsutskott kan besluta i enlighet med 
kommunstyrelsekontorets tjänsteutlåtandes förslag, och finner att kommunstyrelsens arbetsutskott 
beslutar i enlighet med förslaget.
 

Beslutet ska skickas till 
Trygghets- och säkerhetskontoret
Författningssamlingen



TJÄNSTEUTLÅTANDE

Datum: 2021-05-12
Diarienummer: KS 2020-531

Trygghets- och säkerhetskontoret
Handläggare: Marita Bertilsson
Titel: Avdelningschef
E-post: Marita.bertilsson@norrtalje.se

Till: Kommunstyrelsens arbetsutskott

Klotterpolicy för Norrtälje kommun

Förslag till beslut
Kommunstyrelsens arbetsutskott föreslår: 
Kommunstyrelsen föreslår:

1. Kommunfullmäktige godkänner klotterpolicyn för Norrtälje kommun och kommunkoncern
2. Policyn ska verkställas senast 1 januari 2022

Sammanfattning av tjänsteutlåtandet
Trygg i Norrtälje kommun har fått i uppdrag att ta fram klotterpolicy för Norrtälje kommun och Norrtälje 
kommunhus AB med syftet att Norrtälje kommun ska vara en attraktiv och trygg kommun utan klotter 
och skadegörelse. Genom att införa Klotterpolicy för Norrtälje kommun och sanera utifrån en 0- vision 
kommer kostnaderna att kunna öka i ett initialt läge. På sikt kommer vi att minska kostnaderna på våra 
kommunala objekt. 

Ärendet
Beskrivning
Ett framtagande av klotterpolicyn Norrtälje kommun kommer att bidra till att minska brottsligheten och 
kostnader för skadegörelse och därmed öka attraktivitetskraften och tryggheten.
 
I kommunens trygghetsundersökningar och på genomförda medborgardialoger visar att flera av våra 
invånare upplever klotter som ett problem och att det skapar otrygghet i det offentliga rummet.
Trygg i Norrtälje kommun (TINK) har tagit klotterpolicyn i syfte att hantera problemet.
 
Exempel på rutiner i Klotterpolicy för Norrtälje kommun:

- Sanering av klotter ska ske inom 48 timmar. Saneringen gäller kommunala fastigheter och 
anläggningar, kommunala bolag, företag med avtal eller överenskommelse med Norrtälje 
kommun.

- Allt klotter ska polisanmälas och fotodokumenteras i samband med anmälan.

- Alla inhyrda objekt exempel byggbodar och containers ska vara sanerade innan de kommer till 
Norrtälje kommun.

- Norrtälje kommun ska inte medverka i eller stödja verksamheter och evenemang som inte tar 
avstånd från klotter och skadegörelse.



2

- Norrtälje kommun ska bedriva ett kontinuerligt attitydsprogram till elever och föräldrar för att öka 
möjligheten för barn och ungdomar att utvecklas i en miljö som är fri från riskfaktorer som 
missbruk och kriminalitet.

- Alla invånare i Norrtälje kommun och företagare ska få information om Riktlinjer för hantering 
av klotter Norrtälje Kommun. Se bilaga 1

En bred samverkan utifrån riktlinjerna skapar förutsättningar för att hantera klotter och kan medverka 
till att göra Norrtälje till en attraktiv och trygg kommun. 

Klotterpolicyn kommer att innefatta rutiner hur riktlinjen ska följas. Riktlinjen kommer att omfatta ett 48 
timmars perspektiv, vilket innebär att klotter, olaga affischering och skadegörelser ska saneras och 
åtgärdas inom den tidsramen på kommunala objekt.

Vid tecknande av markavtal, upphandlingar eller samarbeten ska Riktlinjen för hantering av klotter 
Norrtälje kommuns följas. Om den inte följs har Norrtälje Kommun rätt att sanera och fakturera den 
berörda.

En väg in för felanmälan av klotter och skadegörelser kommer att aktualiseras, kommuniceras och 
marknadsföras till invånarna. Det ska vara enkelt för invånarna att kunna anmäla klotter och 
skadegörelse.

En arbetsgrupp kommer att tillsättas och kommer att samverka med fastighetsbolag, fastighetsägare 
och privata aktörer att delta i arbetet kring att sanera klotter och skadegörelse enligt Riktlinjen för att 
hantera klotter. Arbetsgruppen träffas två ggr/ år för avstämning, utvärdering och uppföljning av 
arbetet. 
Önskvärt är att ett mätbart mål av uppklarnings procent läggs in i kommande Mål och budget.

Gemensamma upphandlingar av klotterentreprenörer innebär minskade kostnader och bättre kvalité.
En gemensam upphandling av klotterentreprenör för Norrtälje kommun och Norrtälje Kommunhus AB 
för att säkerställa att klottret saneras inom 48 timmar.  

Lagkrav
Ej tillämpligt

Koppling till gällande styrdokument
Riktlinjen för att hantera klotter Norrtälje kommun kopplas till Trygghets och säkerhetsstrategin i 
Norrtälje Kommun.

Önskvärt är att ett mätbart mål av uppklarnings procent läggs in i kommande Mål och budget.

Ekonomiska konsekvenser och riskanalys
Genom att införa Riktlinjer för hantering av klotter och sanera utifrån en 0- vision kommer kostnaderna 
att kunna öka i ett initialt läge. På sikt kommer vi att minska kostnaderna på våra kommunala objekt. 
Gemensamma upphandlingar av klotterentreprenörer innebär minskade kostnader och bättre kvalité.

Förvaltningens analys och slutsatser
Ett framtagande av Riktlinjer för hantering av klotter Norrtälje kommun kommer att bidra till att minska 
brottsligheten och kostnader för skadegörelse och öka attraktivitetskraften och tryggheten.

Det finns bra exempel i närliggande kommuner i Roslagen som har lyckats minimera klotter utifrån en 
antagen klotterpolicy. Framgångsfaktorn har varit att samla anmälningar och uppföljning på en 
funktion i kommunen (klotterkundtjänst) och gemensam upphandling. Ytterligare faktorer som ger  
effekt i klottersaneringen är samverkan och ett strategiskt långsiktigt förebyggande arbete utifrån 
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riktlinjerna, som resulterar i minskade kostnader och en ren och attraktiv kommun. När man följt 
trygghetsmätningar över tid visar resulterat minskat klotter och skadegörelse.     

Tidplaner
När befintlig upphandling utav sanering av klotter upphör tar arbetsgruppen fram nytt underlag för ny 
upphandling som innefattar krav för att nå uppklarnings procent, hög kvalité och service.

Anders Ahlström Marita Bertilsson
Förvaltningsdirektör Avdelningschef
Trygghets- och säkerhetskontoret Trygghets- och säkerhetskontoret

Bilagor
Bilaga 1. Klotterpolicy för Norrtälje kommun och kommunkoncern

Beslut skickas till
Trygghets- och säkerhetskontoret
Författningssamlingen



Klotterpolicy för Norrtälje kommun

Norrtälje ska vara en välskött och trygg kommun där det känns tryggt att vistas och röra sig 
alla tider på dygnet.
 
Ingen form av klotter, olaga affischering eller skadegörelse accepteras i Norrtälje. Detta gäller 
alla typer av fastigheter, mark, anläggningar och fordon. Riktlinjer för att hantera klotter i 
Norrtälje kommun gäller även Norrtälje kommunhus AB.

Norrtäljes invånare ska uppleva att klotter, nedskräpning och skadegörelse minskar i 
kommunen.

Rutiner:

1. Sanering av klotter ska ske inom 48 timmar. Saneringen gäller kommunala fastigheter 
och anläggningar, kommunala bolag, företag med avtal eller överenskommelse med 
Norrtälje kommun.

2. Allt klotter ska polisanmälas och fotodokumenteras i samband med anmälan.

3. Enligt plan och bygglagen ska såväl byggnadsverk som tomter hållas i vårdat skick.   
Vid överträdelse av klotter och skadegörelse på väggar, murar och plank, kan 
byggnadsnämnden förelägga fastighetsägaren att sanera.

4. Vid tecknande av markavtal, upphandlingar eller samarbeten ska Klotterpolicyn för 
Norrtälje kommuns följas. Om den inte följs har Norrtälje Kommun rätt att sanera och 
fakturera den berörda.

5. Alla inhyrda objekt exempel byggbodar och containers ska vara sanerade innan de 
kommer till Norrtälje kommun.

6. Norrtälje kommun ska inte medverka i eller stödja verksamheter och evenemang som 
inte tar avstånd från klotter och skadegörelse.

7. Norrtälje kommun ska tillsammans med polis arbeta brottsförebyggande mot klotter och 
skadegörelse. 

8. Norrtälje kommun ska bedriva ett kontinuerligt attitydsprogram till elever och föräldrar 
för att öka möjligheten för barn och ungdomar att utvecklas i en miljö som är fri från 
riskfaktorer som missbruk och kriminalitet.
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9. Nyckelgrupper som arbetar mot klotter och skadegörelse ska kontinuerligt öka sin 
kompetens inom området genom ömsesidig information, samverkan, metodutveckling 
och utbildning. 

10. Alla invånare i Norrtälje kommun och företagare ska få information om Riktlinjer för 
hantering av klotter Norrtälje Kommun.
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